П.Н. Волкова, научный руководитель С.Л. Логинова Российский государственный профессиональнопедагогический университет, Екатеринбург, Россия

## Статистика безработицы в Российской Федерации

**Аннотация.** В статье рассмотрены актуальные вопросы состояния безработицы в России.

Ключевые слова: безработица, рынок труда, экономическая политика.

Начало 20-х годов, внедряется новая экономическая политика, сменяющая «военный коммунизм». В ходе данного внедрения появляются известные тресты, также предприятия частные, появилось снижение числа рабочих из-за закрытия большинства предприятий, которые считались убыточными или невыгодными. В ходе перехода к индустриальному этапу развития и объединения крестьянских хозяйств в колхозы и совхозы, количество безработного населения уменьшалось. Из чего 6.3% населения Москвы в 1926 году - безработные, но уже в 1930 году было объявлено о ликвидации безработицы, закрылась последняя биржа труда. Далее, уже в тридцатые годы, началась ликвидация безработицы, 13 марта 1930 года было закрыто последнее учреждение – посредник между предпринимателем и рабочим [4].

Согласно статье 12 конституции СССР 1936 года «труд в СССР является обязанностью и делом чести каждого способного к труду гражданина по принципу: «кто не работает, тот не ест». В СССР осуществлялся принцип социализма: «от каждого по его способности, каждому – по его труду». С 1961 по 1991 годы действовал указ, который говорил о усилении борьбы с уклоняющимися от общественно-полезного труда. На бездельников влияли психологически и административно («разбирали» на собраниях, комиссиях, забирали на 15 суток на исправительные работы) [3].

Начался 2010 год, который был назван в России годом борьбы с безработицей, когда в каждом регионе организовывались общественные работы для людей, лишённых постоянного заработка: уборка территорий и их благоустройство, работа в общественном транспорте, восстановления культурных достопримечательностей. Были организованы курсы по переобучению потерявших работу граждан. 6,2 млрд. рублей в 2011 году было выделено на стимулирование среднего и малого бизнеса. Считалось, что это востребованная мера, как по снижению социального недовольства, так и по общему оздоровлению экономики [1].

Проблемы в экономической деятельности в стране в настоящее время неблагоприятно сказываются на уровне жизни населения, а сам уровень занятости населения можно увидеть по социально-экономическим показателям страны. В органах служб занятости увеличивается численность зарегистрированных безработных граждан, это говорит нам о том, что официально число безработных в стране постоянно увеличивается, к сожалению, это является одной из множества социальных проблем

нашей страны. Зарегистрированная безработица равна 1% от численности экономически занятого населения, однако, уровень самой безработицы, по данным Росстата уменьшается и в данный момент равен только 4.9%. Каждый год Росстат публикует данные, и все они говорят о снижении уровня безработицы. Если сравнивать статистику, которая была опубликована 4 апреля 2017 года, тогда, действительно, уровень безработицы снизился [1]. На рисунке показана тенденция уровня безработицы.



Можно ли верить этим данным? Стоит заметить, во-первых, то, что во многих регионах страны заметно увеличение числа безработных граждан. Самый большой рост данного уровня отмечается в Калмыкии, Тыве, в Мордовии, Астраханской, Тамбовской и Тверской областях, а так же в Чукотском автономном округе, Еврейской автономной области и Алтайском крае. А, во-вторых, нельзя оставить без внимания результаты анализа независимых специалистов, которые говорят о неверности, если быть точнее, ужасной неточности результатов статистических данных Росстата.

Точку зрения специалистов о том, что уровень безработицы в России растет, можно подтвердить некоторыми фактами. Один из них - это повтор регулярного опроса от АНО «Левада-Центр» о проблемах общества, которые более всего тревожат население. В нём статья «рост безработицы» стоит на третьем месте после статей «рост цен» и «бедность, обнищание большинства населения».

Таблица. Тревожащие проблемы по данным опроса от АНО «Левада-Центр»

Период	Июль	Июль	Июль	Июнь	Август	Август	Август	Август	Август
	1998	2000	2005	2008	2013	2014	2016	2017	2018
Рост цен	40	83	71	82	69	71	72	61	72
Бедность	-*	-	53	45	55	40	47	45	52
населения									
Рост безра-	65	51	39	25	36	26	37	33	48
ботицы									

<sup>\* - \*</sup> Вариант не был включен в список возможных ответов.

Так же во внимание стоит взять обновление «Потребительского индекса Иванова» от 25.04.2018 года, которое говорило, что уровень безработицы уменьшился до 9,9% - самого низкого показателя со второй половины 2014 года ( в 2014 году безработица составляла 7,8%). В данном пресс-релизе такая же тенденция, как и у Росстата. Даже если учитывать не Росстатовские данные о безработице, которые равны всего лишь 4,6%, а результаты «Потребительского индекса Иванова», которые равны 9,9%,

Почему же тогда по итогам опроса от «Левада-Центра» безработица волнует половину населения, но действительно безработными можно назвать лишь 9,9%? Стоит предположить, что здесь проблема не в точности данных, а в качестве рабочих мест. Те, кто говорит социологам, что его волнует проблема безработицы, скорее всего, имеют в виду не фактическое отсутствие рабочего места, а нехватку работы с привычной или желаемой для него оплатой труда. И таких людей в России достаточно много. Фактически, это можно назвать скрытой безработицей, когда человек, всё-таки, «занят», но получает за свою работы маленькую оплату.

Итак, приведя все известные данные, стоит разложить всё, следуя логике и житейскому опыту. Являясь трудоспособным человеком в возрасте 19 лет, я лично сталкивалась и сталкиваюсь с выделенной в статье проблемой. Во-первых, даже имея желание и свободное от учебы время для работы, её сложно найти, т.к. в основном требуется опыт работы, которого у большинства студентов нет. Вдобавок ко всему этому, обещание работодателя перестроить рабочий график на время сессии (после официального трудоустройства) во многих компаниях куда-то пропадает, из-за чего студент либо увольняется, либо «заваливает» сессию, теряет стипендию, которая, мало того, что мизерная, так еще и пропадает.

Но само официальное трудоустройство уже и неинтересно современной молодежи, так как они не попадают под влияние официальных СМИ, информация которых корректируется, чтобы угодить лицам «наверху». Мы — современные люди — не хотим отдавать налог с тех самых маленьких зарплат, которые мы бы получали, если бы устроились официально без опыта за плечами. Выражая мнение молодежи, которая не хочет работать официально и пишет об этом в социальных сетях: мы знаем, куда идут налоги с наших зарплат — в карман вышепоставленным чиновникам. Поэтому мы ходим по непонятным фирмам, лишь бы работая не отдавать налог. Но, возвращаясь к теме и объединяя этот факт, стоит сказать, что уровень безработицы на самом деле больше, чем говорит росстат, ведь именно его данные не учитывают как раз таки то количество трудоспособного населения, которые работают, не оформившись по ТК РФ. Следовательно, можно сделать вывод, что официальные данные росстата нам лгут, и это мнение основано не только на житейском опыте, но и на вышесказанных данных.

В итоге, если сравнивать 2018 год с его уровнем безработицы, допуская, что он правдив, в 9,9%, то это огромный рост показателя, так как в 2017 году уровень безра-

ботицы был равен 5,6%, в 2016 году – 5,4%, а в 2015 году - 5,2%. И это совершенно не достойно быть в такой стране, как Россия.

Суммируя вышесказанное, проблема, если судить объективно, никогда не решится, так как сама безработица есть ключевой вопрос нестабильной макроэкономики страны. Для того, чтобы она не была самым влиятельным фактором и не тревожила населения в большой степени, стоит решать её и чем быстрее, тем лучше. В этом поможет создание новых рабочих мест разных направленностей и для разных слоев населения, повышения квалификации работников для работы с новыми внедренными технологиями и средствами. Безработица — именно одна из тех глобальных проблем внутри страны, которую нужно решать.

## Список литературы

- 1. Увеличение безработицы в январе 2019 года [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://2019-godu.ru/prognozyi/uvelichenie-bezrabotitsyi-s-yanvarya-2019-goda/
- 2. Обновление Потребительского индекса Иванова [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://www.nwab.ru/banks/allnews/67749.
- 3. Регулярный опрос населения «Тревожащие проблемы» [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://www.levada.ru/2018/09/06/trevozhashhie-problemy/
- 4. Безработица в России [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/Безработица в России

А.А. Дин, научный руководитель Н.А. Ащеулова Каспийский общественный университет, Алматы, Казахстан

## Современные социально-экономические доминанты, определяющие перспективный формат развития общества

**Аннотация.** Сегодня люди хотят знать основные проблемы современного общества, как их можно исправить и почему они появляются именно сейчас, в наше время, когда раньше о них даже и не задумывались. В статье рассмотрены самые главные проблемы современного общества, как с ними можно бороться, откуда они берутся и почему все именно так происходит.

**Ключевые слова**: проблемы современного общества, социальное неравенство, виртуальный мир, кредитная кабала.

С развитием человечества и под воздействием новейших технологий появляются новые проблемы, о которых ранее люди даже не задумывались. Они копятся и со временем начинают разрушать современное общество духовно и физически. Каждый человек слышал о мировых проблемах современного общества, таких как истощение полезных ископаемых, парниковый эффект, перенаселение и ухудшение эко-